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ogni modo abbiano le mie parole valore di 
raccomandazione : ciò a me basta . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro dell ' istruzione pubblica. 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-
l'istruzione pubblica. Io prego l 'onorevole 
Rampo Idi di non esigere che io anticipi 
nn p r o g r a m m a di r i forma del Consiglio su-
periore. Io ho dichiarato semplicemente che 
la r i fo rma si most rava necessaria, sopra-
t u t t o per l 'applicazione della legge sullo 
s ta to giuridico degli insegnanti , quando la 
Camera lo avrà approvato . L'art icolo 16 
impone la formazione di una sezione spe-
ciale superiore che debba dirimere le que-
stioni concernenti gli insegnanti delle scuole 
secondarie: che una par te di quella sezione 
deve essere cost i tui ta di professori delle 
scuole secondarie. È evidente che, così, 
s ' incomincia già a costituire con un altro 
elemento il Consiglio superiore. Come vede 
l 'onorevole Rampoldi , incomincia con que-
s ta r i forma ma non è det to che si debba 
ar res tar lì la r i forma. Dopo che SIP" 
p rova ta questa legge sullo s ta to giuridico 
degli insegnanti , sarà^allora il caso di vedere 
come dovrà essere ordinato questo orga-
nismo. Quindi io posso avere delle idee, ma 
prego l 'onorevole Rampoldi di non insistere 
perchè io spieghi in sede di bilancio quale è 
il mio piano di r i forma per il Consiglio su-
periore. Pe r oggi p romet to sol tanto che la 
r i fo rma si farà , sia perchè 'è rec lamata dalle 
condizioni stesse di quell ' is t i tuto e sia per 
l 'applicazione della nuova legge sullo s ta to 
giuridico degli insegnanti che speriamo sia 
presto approva to dalla Camera. (Bene!) 

P R E S I D E N T E . Se non vi sono altre os-
servazioni, r imane approva to il capitolo 
quinto. 

Capitolo 6. Consiglio superiore di pub-
blica is truzione - Indenn i t à - Consulenza 
legale, lire 37,000. 

Capitolo 7. Compensi di lavori straordi-
nari per la segreteria del Consiglio superiore 
di pubbl ica istruzione, lire 3,000. 

Capitolo 8. Ministero - Spese d'ufficio, 
lire 69,700. 

Capitolo 9. Spese per acquisto di l ibrett i 
e scontrini ferroviari . (Spesa d'ordine), lire 
1,500. 

Capitolo 10. Ministero - Spese di manu-
tenzione ed ada t t amen to di locali dell 'am-
ministrazione centrale, lire 17,300. 

Capitolo 11. Sussidi ad impiegati ed in-
segnanti invalidi, già appar ten t i al l 'ammi-
nastrazione dell ' istruzione pubblica e loro 
famiglie, lire 95,000. 

Capitolo 12. Sussidi al personale dell 'am-
ministrazione centrale in a t t iv i tà di servizio, 
lire 7,000. 

Capitolo 13. Ispezioni e missioni diverse 
ordinate dal Ministero; indenni tà alla Com-
missione consultiva ed alle Commissioni 
esaminatrici per concorsi nel personale di-
r igente ed amminis t ra t ivo - Spese per mis-
sioni all 'estero e congressi, lire 30,000. 

Sul capitolo 13 ha facoltà di parlare l 'o-
norevole Scellingo. 

SCELLINGO. Onorevoli colleghi, prendo 
occasione da' questo capitolo per rivolgere 
una calda raccomandazione all 'onorevole 
ministro. Era le t an t e ispezioni che il Mi-
nistero ordina di fare duran te l 'anno, desi-
dererei che, al principio dell 'anno scolastico, 
ne ordinasse una par assicurarsi circa lo 
s ta to degli occhi degli alunni e per stabilire 
se vi siano giovanet t i affet t i da mala t t ie 
contagiose. Ciò, allo scopo di a l lontanare 
questi dalle scuole, ed ev i ta re così il pro-
pagarsi di alcune malat t ie , e specialmente 
del t racoma, mala t t ia che t u t t i sanno es-
sere eminentemente contagiosa; ed anche 
allo scopo di stabilire lo s ta to di refrazione 
degli occhi degli alunni, ed evi tare che i 
sofferenti di questo difet to, per essere t roppo 
lontani dalla lavagna, siano costrett i ad un 
continuo sforzo di contrazione. Questo con-
t inuo sforzo nuocerebbe agli occhi degli 
alunni, specialmente di quegli alunni che 
soffrono di miopia. ' 

Pu r t roppo la miopia è un malanno molto esteso; e si sa che, con gli sforzi di contra-zione, esso si aggrava sempre più, e può arr ivare anche a conseguenze gravissime. Pa re a me che, f ra t an t e e t a n t e ispezioni, il Ministero ne pot rebbe ordinare una per raggiungere i due scopi da me designati . Mi auguro che l 'onorevole ministro Bianchi voglia tener conto delle mie brevi racco-mandazioni . (Benissimo!) 
P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare l 'onorevole ministro dell' is truzione pub-blica. B I A N C H I L E O N A R D O , ministro della istruzione pubblica. Ciò che desidera l'ono-revole Scellingo forma uno dei temi della igiene pedagogica che dovrà pur essere in-segnata: giacché tale insegnamento noi non l ' abbiamo sino ad oggi.Io mi r ipromet to però di a t tuar lo , e credo che gli stessi maestri , d 'accordo con i medici comunali, saranno contentissimi di questa ispezione sulle con-dizioni visive dei loro scolari : perchè ciò r isponde ad un vero vantaggio per t u t t i gli alunni. SCELLINGO. Soltanto io vorrei dire... P R E S I D E N T E . L 'avver to che non si può parlare due volte sullo stesso capitolo. 


